

路加福音

第22章

亲嘴为号卖人子，滴汗如血求父神

祷 读

22:19 又拿起饼来，祝谢了，就擘开，递给他们，说，这是我的身体，为你们舍的，你们要如此行，为的是记念我。

22:20 饭后，也照样拿起杯来，说，这杯是用我血所立的新约，这血是为你们流出来的。

22:26 但你们不是这样；反倒你们中间为大的，要像年幼的；为首领的，要像服事人的。

22:29 我将国赐给你们，正如我父赐给我一样，

22:30 叫你们在我国里，坐在我的席上吃喝，并且坐在宝座上，审判以色列十二个支派。

主要内容

敌者阴谋杀害，假徒图谋出卖 二二1~6

设立晚餐，使门徒有分于祂的死 二二7~23

教导门徒谦卑，并预告他们要有的遭遇 二二
24~38

为受死的苦祷告，并命门徒祷告 二二39~46

人救主的死 二二47~二三56

被捉 二二47~65

(为彼得所否认 54下~62)

受审 二二66~二三25

为犹太议会所审 二二66~71

敌者阴谋杀害，假徒图谋出卖

22:1 除酵节，又名逾越节近了。

22:2 祭司长和经学家设法怎样才能除掉耶稣，因为他们惧怕百姓。

22:3 这时，撒但进了那称为加略人的犹太里面，他本是十二数中的一个。

22:4 他去和祭司长并守殿官商量，怎样可以把耶稣交给他们。

1.人救主：

三一神运用主宰的权柄：子预备自己受死，灵和父也作工预备环境，使子能在准确的时间和地点被治死。

2.敌对者（祭司长和经学家）：

正忙于他们的密谋、阴谋：寻找机会捉拿主，要把主置于死地。

3.撒但

特别积极的利用人救主所选立的十二使徒之一，加略人犹太。撒但将寻找机会把主交给要杀祂之人的思想，注射到犹太里面，教唆犹太出卖主耶稣。

设立晚餐，使门徒有分于祂的死

7-13： 预备最后一次逾越节和筵席

15~18： 最后一次守逾越节的吃喝

19~20： 主设立祂的晚餐

主设立晚餐的那晚旧约逾越节的晚上，乃是转换的时候。主的目的是要从旧约的逾越节转换成新约主的晚餐。以祂的晚餐来顶替旧约的逾越节。

22:16 我告诉你们，我绝不再吃这筵席，直到它成就在神的国里。

“它”是指**15**节的逾越节。这节要完全应验于要来之神的国，那时救主要与得胜的圣徒一同坐席。

神有完整的计划，要救赎祂的子民进入祂的禧年。逾越节的筵席是神完全救赎的表征，这完全的救赎是要带神的选民进入对祂自己完全的享受里。这享受就是路加福音所题到的禧年，是以赛亚的预言和利未记二十五章之预表的应验。

逾越节的筵席在旧约里并没有完全应验；主的桌子也是一个筵席，乃是来顶替并继续逾越节的筵席。然而即使这新约的筵席也还没有完全应验，乃是到了要来的国度里才会完全应验。

这样，表面看来有三个筵席：逾越节的筵席、主桌子的筵席、和国度里的筵席。实际上，这些不是三个筵席，而是一个筵席的三个阶段。神已经借着祂的救赎设立了一个筵席，使我们享受禧年的三个阶段，就是旧约、新约和国度。

22:19 又拿起饼来，祝谢了，就擘开，递给他们，说，这是我的身体，为你们舍的，你们要如此行，为的是纪念我。

22:20 饭后，也照样拿起杯来，说，这杯是我血所立的新约，这血是为你们流出来的。

神在出埃及二十四章三至八节，与蒙救赎的以色列人立约，这约成了旧的遗命，作为祂在律法时代对待赎民的依据。人救主照着神的旨意，借着祂的死，为神的选民完成神永远的救赎，并用祂的血立了新约，就是更美之约。这约在祂复活以后成了新的遗命，作神在恩典时代与祂所救赎并重生的人联合为一的依据。这新约顶替了旧约，同时将神的旧时代转换为神的新时代。人救主主要祂的门徒知道这点，并在祂复活后基于这点、照着这点过生活。

我们已经强调过这事实：人救主在和门徒吃了逾越节的筵席以后，才设立祂的晚餐，主的桌子。

祂创设祂的晚餐，要信徒记念祂，以延续并顶替逾越节的筵席，那是旧约的筵席，是要选民记念耶和华的救恩。新约这新的筵席，是借着吃饼喝杯来记念人救主；饼象征祂为信徒所舍的身体，杯象征祂为信徒的罪所流的血。饼指生命，就是神的生命，永远的生命；杯指福分，就是神自己作信徒的分。身为罪人，他们的分该是神忿怒的杯，但人救主为他们喝了那杯，使祂的救恩成了他们的分，就是满溢的救恩之杯，其内容乃是神作他们包罗万有的福分。

这饼和这杯是人救主晚餐的构成成分，祂的晚餐就是祂设立的桌子，筵席，叫信徒享受祂作这样的筵席记念祂。因此，他们在记念祂的时候，陈列祂救赎并分赐生命的死，向全宇宙见证祂丰富、奇妙的救恩。

在设立主晚餐的时候，彼得、雅各、约翰和其它的门徒，不可能领会它的意义。

我们应当从门徒身上学个功课，和他们有所不同。我们不该在意宝座，或是坐在主的左右，乃该在意饼，身体，召会生活；也该在意杯，在意三一神作我们的分，给我们享受直到永远。

现在祂设立祂的晚餐，所强调最重要的事，又是祂的死与复活。祂乃是借着祂的死与复活来了结门徒，埋葬他们，救赎他们，并使他们有新生的起头。祂使他们有新生的起头，借此使他们与祂自己是一而成为饼。不仅如此，借着祂的死与复活，祂已经把我们将我们众人带进作我们福分的三一神里面。

与主是一，作祂的身体，是生命的事，而享受三一神是福分的事。在主的桌子这里，有饼表征生命里的身体，也有杯表征三一神的福分。我们在主的桌子这里，有生命和福分。在这里我们从辖制得自由，并且享受三一神。这就是主的桌子作禧年表号的意义。

22:21 看哪，那出卖我之人的手，与我一同在桌子上。

22:22 人子固然要照所预定的去世，但出卖人子的有祸了。

22:23 他们就彼此究问，他们中间是那一个要作这事。

这里似乎指明犹大在主的晚餐以后才离去，因主的晚餐是在**19-20**节提起的。然而马可的记载和马太的一样，表明主耶稣在马可**14**章**22-24**节设立祂的晚餐以前，就在**14**章**18-21**节指出犹大是出卖祂的人。马可的记载是按着历史的次序，路加的记载是按着道德的次序。

主耶稣暴露犹大是要促使那时刻速速来到，使祂被交给敌对者。主知道祂钉十字架的时候近了，就使犹大加速出卖祂。

教导门徒谦卑，并预告他们要有的遭遇

22:24 还有，门徒中间也起了争论，他们中间那一个可算为大。

前文门徒有了究问，这里接着也起了争论。表明他们喜爱争闹、热中争论。门徒无心也无耳注意主所说关于祂的身体和血的话。

25-30: 主不要门徒注意宝座或谁为大，需要忘掉为大的事，要记得你们现在是与我在我的试炼中，我的苦难里。乃要门徒注意国度、禧年。在祂的国里，在祂的席上吃喝乃是来世的事。那才是门徒想到宝座的时候。

31-34: 告诉彼得，他要否认主。

35-38: 主对门徒说到买刀的事。

当时的人旅行习惯带刀，正如带钱袋和口袋一样。救主的话，意思不是要门徒武装自己，抵抗要来的捉拿，乃是指明人对祂态度的转变。

门徒不领会主所说买刀的话，以为他们即将用刀争战。因这缘故，他们对主说，“主阿，看哪，这里有两把刀。”祂听了这话，就对他们说，“够了。”这不是指明两把刀够了，乃是指明他们的谈话够了。

为受死的苦祷告，并命门徒祷告

22:39 耶稣出来，照例往橄榄山去，门徒也跟随祂。

22:40 到了那地方，就对他们说，你们要祷告，免得入了试诱。

22:45 祷告完了，就起来，到门徒那里，见他们因为忧愁都睡着了，

22:46 就对他们说，你们为什么睡觉？起来祷告，免得入了试诱。

忧愁缺祷告，就会沉睡。所以主说，起来祷告。

人救主嘱咐门徒祷告，使他们可以预备好接受祂的死。

22:41 于是离开他们，约有扔一块石头那样远，屈膝祷告说，

22:42 父啊，你若愿意，就把这杯从我撤去，然而不要成就我的意思，只要成就你的意思。

22:43 有一位天使从天上向祂显现，加给祂力量。

22:44 耶稣痛苦挣扎，祷告更加恳切，汗珠如大血点滴落在地上。

人救主祷告愿父的旨意得着成就。三一神在已过的永远里，为着完成祂永远的定旨，就在祂神圣的计划里，定规神圣三一的第二者要成为肉体，并死在十字架上，以完成永远的救赎。因此，神圣三一的第二者在创立世界以前，已过的永远里，就被命定为神的羔羊。在神眼中，这位神的羔羊，从创立世界以来，就是从神堕落的造物存在以来，就被宰杀了。自从人堕落以后，神就用羔羊、绵羊、牛犊、公牛，给神的选民作预表，指着神所预定，要来作真羔羊的那一位。到了时期满足，三一神就差遣神圣三一的第二者，神的儿子，成为肉体而来，取了人的身体，使祂可以在十字架上献给神，实行三一神的旨意，也就是用祂在人性里的自己，作惟一的祭牲和祭物，顶替作预表的祭牲和祭物，使神的选民得以圣别。这里，祂在即将钉十字架之前的祷告中，预备自己来喝十字架的杯，甘愿行父这唯一的旨意，好成就三一神永远的计划。

47-54上：被捉

1. 犹大带人，并以与主亲嘴为暗号确认主耶稣。

2. 祭司长、守殿官和长老以及仆人等一群人。

3. 主耶稣被带到大祭司的宅里。

22:50 其中有一人，将大祭司的奴仆砍了一刀，削掉了他的右耳。

22:51 耶稣说，由他们到这个地步吧。就摸那人的耳朵，把他治好了。

这意思也许是，这时候任凭他们捉我吧。主认清了局势，就照神的许可甘心接受。砍伤大祭司的奴仆可以看出门徒在天然的生命里。

54下-62：彼得三次否认主，想起主的提醒后出去痛哭。

我们从其它的福音书得知，别的门徒都分散了。从这一点我们看见，人救主的跟从者很天然，他们在旧造里面。难怪他们必须被带到十字架上，被了结并顶替。因为他们在旧造里，所以无法享受禧年。主知道他们所需要的，就带着他们与祂一同上十字架，使他们能被了结并顶替。

63-65：看守的人戏弄主耶稣。

66-71：主耶稣为犹太议会所审

22:66 天一亮，民间的众长老，连祭司长带经学家都聚集，把耶稣带到他们的议会里

1.议会是由祭司长、长老、律法师和经学家所组成的，是犹太人的最高法庭。人救主先由议会所审。

22:67 你若是基督，就告诉我们。

22:70 他们都说，这样，你是神的儿子么？

2.以人救主的身位来审问祂，得到主的确认。

3.他们认为祂说祂是基督和神的儿子，乃是亵渎神，就定祂罪。

人救主设立祂的晚餐，所强调最重要的事，是祂的死与复活。祂乃是借着祂的死与复活来了结门徒，埋葬他们，救赎他们，并使他们有新生的起头。祂使他们有新生的起头，借此使他们与祂自己是一而成为饼。不仅如此，借着祂的死与复活，祂已经把我们众人带进作我们福分的三一神里面。所以，三一神运用主宰的权柄：子预备自己受死，灵和父也作工预备环境，使子能在准确的时间和地点被治死。祂主动被捉、受审，都是为了禧年的成就。